

ных мероприятий в учреждения УИС; разработка механизмов социальной адаптации освобождающихся осужденных и предупреждения постпенитенциарного рецидива.

На решение вышеуказанных стратегических вопросов в ближайшие несколько лет будет направлена деятельность УОИП, которое рассчитывает на взаимодействие с представителями научных кругов, в том числе присутствующих на конференции.

Кроме этого, будет продолжена работа по оптимизации правового регулирования и организационно-методического обеспечения воспитательной работы с осужденными и психологического сопровождения исправительного процесса, что также предоставляет возможность преломления на практику различного рода научных разработок.

УДК 343.622

Ю.Ф. Маиталер

О НЕОБХОДИМОСТИ РАЗРАБОТКИ СИСТЕМЫ МЕР ПО ПРЕДУПРЕЖДЕНИЮ ПОСЯГАТЕЛЬСТВА НА ЖИЗНЬ НОВОРОЖДЕННЫХ ДЕТЕЙ

Разработанные криминологической теорией основы предупреждения преступности, которые включают объекты и субъекты предупреждения, ее основные уровни и формы, меры предупредительного воздействия, позволяют достаточно успешно осуществлять борьбу с преступностью. Об этом свидетельствует устойчивое снижение уровня преступности в Беларуси в последние годы.

Важнейшей формой противодействия преступности является ее предупреждение. Представляется наиболее приемлемой сложившаяся классификация мер предупреждающего воздействия на общесоциальные и специально-криминологические. Последние, в свою очередь, имеют общее и индивидуальное предупреждение.

Вместе с тем сложившиеся методики предупреждения преступности нередко носят обобщенный характер, не учитывая особенностей конкретных видов преступлений в структуре преступности, и в частности предупреждение посягательств на жизнь новорожденных детей. При разработке мер предупреждения преступного посягательства на жизнь новорожденных детей следует учитывать, что данное преступление чаще всего совершается с заранее обдуманном умыслом, хотя в судебно-следственной практике нередки психотравмирующие ситуации у рожениц в период родов или сразу после них. Следует также

учитывать и особенности личности женщин, посягающих на жизнь своих новорожденных детей. В подавляющем большинстве это молодые женщины (16–25 лет), со средним образованием, не состоящие в браке либо брак находится в стадии распада. Нередко женщины, покушающиеся на жизнь своих новорожденных детей, находились в стесненных материально-бытовых условиях, были не трудоустроены либо уволились с работы незадолго до беременности или родов. Некоторые из названных лиц воспитывались и проживали в неблагополучных семьях, употребляли алкогольные напитки, взаимоотношение с родителями, другими членами семьи, как правило, у них были неприязненные или даже враждебные.

Исходя из названных особенностей преступности данного вида и характеристики личности женщин, совершивших эти преступления, необходимо организовать разработку и внедрение системы мер по предупреждению данного вида преступлений.

При осуществлении общесоциальных мер предупреждения посягательства на жизнь новорожденных детей следует учитывать специфику преступлений данного вида. Так, в настоящее время положительно сказывается на количественном показателе насильственной преступности вообще и рассматриваемого вида в частности создание на государственном уровне системы психолого-психиатрической помощи, раннего выявления и диагностирования отклонений в психическом развитии личности (в учебных заведениях, трудовых коллективах, особенно среди молодых рабочих).

Необходимо также принимать государственные меры по снижению безработицы среди молодых семей, а также организации психологической помощи в центрах трудоустройства населения, которые должны оказывать психологическую помощь женщинам, которые по различным причинам оказались без постоянного источника существования, места жительства.

Важнейшую роль в предупреждении посягательства на жизнь новорожденных детей могут играть органы здравоохранения, которые по своей инициативе должны проводить профилактические беседы, а также информировать соответствующие службы адаптации и реабилитации при выявлении намерения беременных женщин сделать поздний аборт ссылаясь на тяжелые материальные условия жизни или неурядицы в семье. В плане предупреждения данной категории преступлений большое значение также принадлежит совершенствованию нравственно-полового воспитания прежде всего в семье. Важным направлением противодействия убийств матерями своих детей является комплексное предупреждение общественно опасных действий и реабилитация лиц с

психическими расстройствами, в том числе с нарушениями сексуального поведения, имеющих социально опасные установки.

Заслуживает внимание международный опыт предупреждения убийств матерями своих детей в других странах. Например, в Германии, Пакистане, Италии, Франции, Бразилии, Португалии и др. существуют так называемые бэби-боксы, окна жизни, т. е. специально оборудованное в медицинском учреждении место в виде металлопластикового окошка со стороны улицы и специальной кроваткой-колыбелью с внутренней стороны здания. Открывая «окно жизни» снаружи, малышка кладут на специальную комфортную кроватку, после чего дверцу закрывают или она закрывается сама в течение минуты. Дверца «окна жизни» блокируется через 30 с, после чего снаружи ее уже невозможно открыть. Около бэби-боксов нет ни видеокамер, ни охраны. Об оставленном младенце внутри помещения узнают по тревожному звонку и миганию лампы.

По нашему мнению, оборудование данных мест в медицинских учреждениях положительно сказалось бы на предупреждении убийств детей, особенно когда это делают варварскими способами: выбрасывают из окон, в мусоропровод, оставляют в закрытых помещениях без пищи и ухода, обрекая на медленную смерть.

Таким образом, в предупреждении убийства матерью новорожденного ребенка основным условием является системно-комплексное воздействие по всем возможным направлениям: в сфере совершенствования уголовного законодательства; в области улучшения социального и экономического благополучия населения, формирования и реализации различных медико-социальных программ.

В предупреждении преступлений данной категории целесообразно направить усилия государства на разрешение проблем в социально-трудовой сфере женщин, разработать и внести предложения по совершенствованию гражданского, трудового и уголовного законодательства с целью усиления ответственности за нарушение законодательства о труде в отношении беременных женщин и кормящих матерей, а также на увеличение продолжительности дородового отпуска.

При осуществлении культурно-образовательного и духовно-нравственного воспитания следует ориентироваться на защиту и укрепление у населения социально позитивной модели мировоззрения, утверждающей традиционно-ценностные роль и значение женщины в обществе, создание и укрепление семьи, охрану материнства и детства. Для реализации этого направления предупредительной деятельности следует акцентировать внимание на предотвращение внутрисемейного насилия (использование телефонов доверия, убежищ, женских виктимологических организаций, церкви, средств массовой информации и т. п.).

Для защиты и поддержки женщин в нашей стране целесообразно создание юстиции для женщин. С этой целью следует организовать семейные примирительные общественные суды, а средствами массовой информации организовать телепередачи по разъяснению уголовно-правовых, уголовно-процессуальных и уголовно-исполнительных аспектов преступности женщин.

УДК 343.915

Е.А. Мельникова-Шаркова

НРАВСТВЕННО-ПРАВОВОЕ ВОСПИТАНИЕ КАК ПРОФИЛАКТИКА ПРОТИВОПРАВНОГО ПОВЕДЕНИЯ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ

В последнее десятилетие прагматичный подход к образованию только как к процессу накопления знаний сменило понимание приоритетности воспитания. Такая позиция закреплена в актах законодательства Республики Беларусь, регулирующих вопросы образования, а также в концепции непрерывного воспитания детей и учащейся молодежи, ведь высоконравственная молодежь способна на созидание государства и общества, развитие науки и культуры, а самое главное – на бескорыстное служение и защиту Родины.

Формированию у несовершеннолетнего правильного отношения к действительности, устойчивых грамотных убеждений следует придавать первостепенное значение, так как именно в подростковом возрасте закладываются основы сознательного, принципиального поведения в обществе, которые дадут о себе знать в будущем. На решение этой проблемы нацелены все институты государства и общества, среди которых важная роль отводится семье и учреждениям образования.

Требуется содействие, грамотная помощь взрослых в приобретении подростком соответствующего нравственного воспитания, поскольку именно оно определяет действенность нравственных и правовых норм, необходимость следования им в повседневной жизни. В большей мере это касается средних школ и средних образовательных учреждений, ведь степень их влияния на нравственное развитие подрастающего поколения колоссальная.

Нужно воспитать человека не только грамотного, но и порядочного, патриота своей страны, поэтому главная цель образования состоит в том, чтобы своим содержанием оно закладывало фундаментальные основы культуры в личности несовершеннолетнего, воспитывало его